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Τ/Κ ΑΠΟΜΟΝΩΣΗ: ΜΥΘΟΙ ΚΑΙ ΑΛΗΘΕΙΕΣ 

 

 

 

ΓΕΝΙΚΟ ΙΝΤΡΟ 

 

Μετά τα δηµοψηφίσµατα για το σχέδιο 

Ίαναν η Τουρκική πλευρά ανακάλυψε την 

καραµέλα της δήθεν οικονοµικής 

αποµόνωσης. Εκµεταλλευόµενη µια 

τουλάχιστον ατυχή δήλωση του ΓΓ, η 

τουρκική πλευρά µετέτρεψε το αίτηµα της 

για την άρση αυτής της αποµόνωσης σε 

κεντρικό άξονα της στρατηγικής της, 

απαιτώντας κατά ένα απαράδεκτο τρόπο 

την υλοποίηση αυτού που παρουσιάζει ως 

δέσµευση της διεθνούς κοινότητας, 

παραµερίζοντας και διεθνές δίκαιο και 

αποφάσεις διεθνών δικαστηρίων και άλλων 

σωµάτων. Με την δήλωση του εκείνη, ο ΓΓ 

του ΟΗΕ άφηνε σαφώς να νοηθεί ότι για τη 

λεγόµενη αποµόνωση των Τ/Κ η ευθύνη 

βαραίνει τους Ε/Κ, συµπαρασύροντας 

στην εκστρατεία για την άρση της δήθεν 

αποµόνωσης των Τ/Κ και την ΕΕ και την 

υπόλοιπη διεθνή κοινότητα. 

Στο διάστηµα που µεσολάβησε από τα 

δηµοψηφίσµατα η εκστρατεία των 

Τούρκων αποκάλυψε ότι αυτό που τους 

ενδιέφερε δεν ήταν η βελτίωση της 

οικονοµικής κατάστασης των Τ/Κ, αλλά η 

πολιτική αναβάθµιση του ψευδοκράτους, 
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µε την αναγνώριση χωριστής πολιτικής 

οντότητας στους Τ/Κ, µε την εγκαθίδρυση 

χωριστών απευθείας διπλωµατικών 

σχέσεων, µε το απευθείας εµπόριο µε τα 

κατεχόµενα και βεβαίως µε την χωριστή 

εκπροσώπηση των Τ/Κ ως χωριστή 

οντότητα στο εξωτερικό. 

Τις πολιτικές και διπλωµατικές επιδιώξεις 

των Τούρκων παρακολουθεί και 

αντιµετωπίζει η Κυβέρνηση. Στη σηµερινή 

εκποµπή ερευνούµε τους ισχυρισµούς 

περί δήθεν οικονοµικής της Τ/Κ 

κοινότητας και επιχειρούµε να 

αναδείξουµε τα πραγµατικά οικονοµικά 

δεδοµένα των κατεχοµένων. 

 

ΤΙΤΛΟΣ ΕΚΠΟΜΗΣ     

 

Τ/Κ ΑΠΟΜΟΝΩΣΗ: ΜΥΘΟΙ ΚΑΙ 

ΑΛΗΘΕΙΕΣ 

 

ΙΝΤΡΟ 1 

Η σηµερινή πολιτικοοικονοµική 

κατάσταση στην Κύπρο, έχει τις καταβολές 

της στην εισβολή των Τούρκων το 1974. Τα 

σηµερινά κατοχικά δεδοµένα απετέλεσαν 

στρατηγικούς στόχους ενός καλά 

προετοιµασµένου σχεδίου. Με άξονα την 

εξυπηρέτηση του στόχου της απόσχισης 

των κατεχοµένων από την Κυπριακή 

∆ηµοκρατία, της πολιτικής οργάνωσης 

τους σε χωριστή κρατική οντότητα, µε 

χωριστή οικονοµία, µε πληθυσµιακή 
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καθαρότητα και ως απόλυτα υποκινούµενο 

από την Άγκυρα. Όλες οι ενέργειες των 

Τούρκων εντός και εκτός Κύπρου, 

αποσκοπούσαν πάντα στην προώθηση 

αυτού του στόχου. Η στάση τους στις 

όποιες συνοµιλίες, οι θέσεις και οι 

διεκδικήσεις τους, οι πιέσεις τους προς 

τους ξένους, κυρίως εκείνους που ήθελαν 

να τους βοηθήσουν για να εξυπηρετήσουν 

δικά τους συµφέροντα, είχαν σαν άξονα 

πάντα αυτούς ακριβώς τους στόχους. 

Αδιάφορο αν µε αυτό τον τρόπο δεν 

βοηθούσαν τους Τ/Κ. 

ΒΙΝΤΕΟ 1 

 

Η Κυπριακή ∆ηµοκρατία, λαβωµένη από 

τις συνέπειες της εισβολής και κατοχής, 

είχε περιορισµένες δυνατότητες να 

υπερασπίσει τα συµφέροντά της. Η 

καταφυγή στο διεθνές δίκαιο, ήταν ίσως η 

µόνη αποτελεσµατική διέξοδος. Με 

απόφασή της κήρυξε τα κατεχόµενα 

λιµάνια κλειστά στη διεθνή ναυσιπλοΐα. 

Αεροδρόµια δεν υπήρχαν τότε στα 

κατεχόµενα. 

Ο Κώστας Αποστολικής διετέλεσε 

σύµβουλος για θέµατα Κυπριακού σε 

τέσσερις προέδρους της Κυπριακής 

∆ηµοκρατίας. Και µε αυτή την ιδιότητα 

βίωσε από κοντά τις εξελίξεις που 

πυροδότησε η προσπάθεια της Κυπριακής 

Κυβέρνησης να παρεµποδίσει τον 

σφετερισµό των κατεχοµένων και των 
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συµφερόντων της Κυπριακής 

∆ηµοκρατίας. 

 

SOUND BITE 1 

ΚΑΣ 8 

ΑΡΧΗ: ∆εν υπήρχε ποτέ εµπάργκο… 1.30 

ΤΕΛΟΣ:… εσωτερικό εµπόριο. 3.30 

∆ΙΑΡΚΕΙΑ:  2.00     

CG= Κώστας Αποστολίδης/Πρώην 

Σύµβουλος της Κυβέρνησης. 

 

Τότε δεν υπήρξε απολύτως καµία 

αντίδραση από µέρους της διεθνούς 

κοινότητας.  Αντίθετα, θα µπορούσε να πει 

κανείς ότι τα µέτρα θεωρήθηκαν 

φυσιολογικό επακόλουθο της εισβολής και 

σε µεγάλο έγιναν σεβαστά. 

 

SOUND BITE 2 

ΚΑΣ 8 

ΑΡΧΗ: ∆εν υπάρχει απόφαση… 27.10 

ΤΕΛΟΣ:… από εµάς. 27.30 

∆ΙΑΡΚΕΙΑ:  0.20     

CG= Κώστας Αποστολίδης/Πρώην 

Σύµβουλος της Κυβέρνησης. 

 

Οι Τούρκοι τότε θεωρούσαν ότι όλα θα 

µπορούσαν να γίνουν µέσω Τουρκίας και 

κατά συνέπεια δεν φάνηκαν να ανησυχούν 

ιδιαίτερα. Ίσως µάλιστα και να θεώρησαν 

ότι έτσι εξυπηρετούνταν τα σχέδια τους για 

ανάπτυξη των κατεχοµένων ως χωριστής 

οντότητας. Θεωρούσαν ακόµα ότι 
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ξεπερνούσαν τα προβλήµατα που 

προκαλούσαν τα µέτρα της Κυπριακής 

∆ηµοκρατίας. Χαρακτηριστικό είναι το 

θριαµβευτικό ύφος µε το οποίο 

ενηµέρωναν το Ευρωπαϊκό ∆ικαστήριο 

κατά την ακρόαση της τέταρτης 

διακρατικής προσφυγής κατά της 

Τουρκίας το 1995. Σε έγγραφο που 

υπέβαλαν τότε η Τ/Κ ηγεσία, αναφέρονται 

µεταξύ άλλων και τα εξής: 

ΓΡΑΦΙΚΗ ΠΑΡΑΣΤΑΣΗ 

ΤΟΥ ΕΓΓΡΑΦΟΥ 

  

• “Η Τ∆ΒΚ αναγνωρίζεται ντε γιούρε 

από την Κυβέρνηση της Τουρκίας. 

• Η Τ∆ΒΚ διατηρεί αποστολές στο 

Λονδίνο, στις Βρυξέλλες, στην 

Ουάσιγκτον και τη Νέα Υόρκη και 

Τουριστικά γραφεία στην 

Ισλαµαµπάτ και το Άµπου Ντάµπι. 

Επιπρόσθετα έχει επίτιµους 

αντιπροσώπους, στην ουσία 

επίτιµους προξένους, όπως 

αναφέρεται στο έγγραφο, στη 

Βιέννη, την Φρανκφούρτη, τη Ρώµη 

και το Ελσίνκι. 

• Η Τ∆ΒΚ έχει εγκαθιδρύσει 

εµπορικές σχέσεις µε περισσότερες 

από 60 χώρες σε όλο τον κόσµο. 

Αριθµός ξένων εταιριών 

περιλαµβανοµένων και βρετανικών, 

είναι εγγεγραµµένες στον έφορο 

εταιρειών της Τ∆ΒΚ. Αριθµός, 
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επίσης, ξένων τραπεζών λειτουργούν 

ως παράκτιες εταιρείες στην Τ∆ΒΚ.  

 

Όντως, φαντάζει περίεργη αυτή η δήθεν 

αποµόνωση. 

 

 

ΙΝΤΡΟ 2 

Τα µέτρα της Κυπριακής ∆ηµοκρατίας 

εξασφάλισαν ουσιαστικά και της ευλογίες 

της διεθνούς κοινότητας µε τις αποφάσεις 

του Συµβουλίου Ασφαλείας των Ηνωµένων 

Εθνών, 541 του 1983 και 550 του 1984. 

Τα δύο αυτά ψηφίσµατα ήταν η απάντηση 

της διεθνούς κοινότητας στην παράνοµη 

ανακύρηξη των κατεχοµένων σε δήθεν 

ανεξάρτητο κράτος. Το οποίο µε τις 

αποφάσεις του Συµβουλίου Ασφαλείας, 

κυρήχθηκε νοµικά άκυρο. 

Επιπρόσθετα, η οικονοµική δυσπραγία 

των Τ/Κ ήταν αποτέλεσµα της πλήρους 

υποταγής τους στις βουλές της Άγκυρας. 

  

ΒΙΝΤΕΟ 2 

Η πολιτική της ενσωµάτωσης των 

κατεχοµένων στην Τουρκία που 

ακολουθούσαν η Τ/Κ ηγεσία και η 

Άγκυρα, οδήγησε σε πλήρη εξάρτηση της 

οικονοµίας των κατεχοµένων από την 

Τουρκία: Όλες οι λεγόµενες δηµόσιες 

εταιρείες που το ψευδοκράτος είχε ιδρύσει 

για την εκµετάλλευση των Ε/Κ 

περιουσιών, ελέγχονταν από τις αντίστοιχες 
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εταιρείες του Τουρκικού κράτους, η 

κυπριακή λίρα αντικαταστάθηκε από την 

τουρκική, µε αποτελέσµατα να 

µεταφέρονται στα κατεχόµενα όλα τα 

προβλήµατα της τουρκικής οικονοµίας: 

πληθωρισµός, ανεργία, χαµηλός ρυθµός 

ανάπτυξης. Παράλληλα, η Τ/Κ ηγεσία 

επέδειξε απίστευτη ανικανότητα να 

εκµεταλλευθεί παραγωγικά τα λάφυρα του 

πολέµου, επέτρεψε την ανάπτυξη 

εκτεταµένης κακοδιαχείρισης και 

διαφθοράς. 

Ακόµα και το παράπονο των Τούρκων για 

δυσµενείς διακρίσεις σε βάρος των Τ/Κ σε 

ότι αφορά την διεθνή βοήθεια, 

αποδεικνύεται ανεδαφικό. Σύµφωνα µε 

επίσηµα στοιχεία, αποδεικνύεται ότι από 

το 1975 έως το 1990 η βοήθεια και τα 

δάνεια προς τα κατεχόµενα ανέρχονται 

στις 2,218 λίρες κατά κεφαλή, ενώ στις 

ελεύθερες περιοχές ανέρχονται µόλις στις 

1,425 λίρες κατά κεφαλή.  

 

SOUND BITE 3 

ΚΑΣ 8 

ΑΡΧΗ: Όσον αφορά τα λιµάνια… 8.23 

ΤΕΛΟΣ:… πρόβληµα εκεί. 10.07 

∆ΙΑΡΚΕΙΑ:  1.2     

CG= Κώστας Αποστολίδης/Πρώην 

Σύµβουλος της Κυβέρνησης. 

 

Όπως ακριβώς συµβαίνει και στον 

πολιτικό τοµέα, η Τ/Κ ηγεσία βρίσκεται σε 
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σχέση πλήρους εξάρτησης από την Άγκυρα 

και στον οικονοµικό τοµέα. Είναι αρκετό 

να επισηµάνει κανείς ότι χωρίς την 

τουρκική οικονοµική βοήθεια, ούτε τους 

διοικητικούς υπαλλήλους της δεν θα 

µπορούσε να πληρώσει η Τ/Κ ηγεσία. Η 

οικονοµική αυτή βοήθεια από την Τουρκία 

ανέρχεται σύµφωνα µε επίσηµα στοιχεία, 

στο 20% του θεωρούµενου Ακαθάριστου 

Εθνικού Προϊόντος των κατεχοµένων. 

Αυτό πάντως που θεωρείται βέβαιον είναι 

ότι απόφαση για την επιβολή οικονοµικού 

εµπάργκο κατά των κατεχοµένων, είτε από 

την Κυπριακή ∆ηµοκρατία, είτε από τα 

Ηνωµένα Έθνη και την ΕΕ, δεν υφίσταται. 

Και αυτό το επιβεβαίωσε το 2003, και ο 

τότε εκπρόσωπος του τότε επιτρόπου 

διεύρυνσης και σήµερα αντικειµένου 

λατρείας από τους Τούρκους για τη στάση 

του µετά τα δηµοψηφίσµατα για το σχέδιο 

Κύντερ Φερχόϊγκεν. 

Στις 8 Μαίου 2003 ο εκπρόσωπος του 

κυρίου Φερχόϊγκεντ δήλωνε τα εξής: 

“Μπορώ επίσηµα να διαψεύσω ότι υπάρχει 

εµπάργκο στο βόρειο τµήµα της Κύπρου. 

Απλά δεν αληθεύει. Υπάρχει απόφαση του 

Ευρωπαϊκού ∆ικαστηρίου χρονολογίας του 

1974 για το ζήτηµα κατά πόσο η όχι 

πιστοποιητικά εξαγωγής  που εκδίδονται 

από τις αρχές που ελέγχουν το βόρειο 

τµήµα της Κύπρου µπορούν να 

επικυρωθούν και να γίνουν δεκτά από την 

ΕΕ. Η απάντηση του ∆ικαστηρίου ήταν 
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ΟΧΙ αφού δεν αναγνωρίζουµε τις αρχές 

που ελέγχουν το βόρειο τµήµα της 

Κύπρου. Και αυτό δεν σηµαίνει ότι τα 

προϊόντα  τίθενται σε εµπάργκο. Απλώς 

σηµαίνει ότι δεν µπορούν να εξαχθούν µε 

την εξουσιοδότηση που εκδίδουν οι αρχές 

αυτές. Έτσι, απορρίπτω πλήρως την 

αναφορά σε εµπάργκο.” 

Ο κύριος Φιλορί άφησε σαφώς να νοηθεί 

ότι αν τα προϊόντα από τα κατεχόµενα 

συνοδεύονταν µε έγγραφα από νόµιµες 

αρχές, την Κυπριακή ∆ηµοκρατία δηλαδή, 

οπόταν και θα τύγχαναν των ελέγχων που 

η Κυπριακή ∆ηµοκρατία ήταν 

υποχρεωµένη να ασκήσει, τότε δεν θα 

υπήρχε πρόβληµα. 

 

SOUND BITE 4 

ΚΑΣ 8 

ΑΡΧΗ: Το θέµα των πιστοποιητικών… 

5.27 

ΤΕΛΟΣ:… βιοµηχανίας. 7.29 

∆ΙΑΡΚΕΙΑ:  2.02     

CG= Κώστας Αποστολίδης/Πρώην 

Σύµβουλος της Κυβέρνησης. 

 

 

 

ΙΝΤΡΟ 3 

Καθώς η διαχείριση από τους Τούρκους 

της οικονοµίας των κατεχοµένων οδηγούσε 

σε περισσότερα προβλήµατα για αυτούς, η 

προσοχή τους στράφηκε προς την 
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κατεύθυνση της ακύρωσης των δύο 

ψηφισµάτων του Συµβουλίου Ασφαλείας   

541 και 550, τα οποία θεωρούσαν 

υπεύθυνα για τα λεγόµενα εµπάργκο. 

Είναι ωστόσο γεγονός που ούτε οι Τούρκοι 

αµφισβητούν, ότι τα τελευταία χρόνια η 

οικονοµική κατάσταση των Τ/Κ 

βελτιώθηκε εντυπωσιακά. 

   

 

ΒΙΝΤΕΟ 3 

H βελτίωση της οικονοµικής κατάστασης 

των Τ/Κ είναι αισθητή σε όσους είναι σε 

θέση να συγκρίνουν τη σηµερινή εικόνα 

στα κατεχόµενα µε εκείνη πριν µερικά 

χρόνια. 

 

SOUNDBITE 5 

 

ΚΑΣ 4 

 

ΑΡΧΙΖΕΙ: After the referendum… 2.01 

 

ΥΠΟΤΙΤΛΟΙ: 

Αµέσως µετά το δηµοψήφισµα, ή µετά την 

διάνοιξη των πυλών µας προς το νότο, ας 

πούµε τα τελευταία τρία χρόνια, η οικονοµία 

αναπτύχθηκε θετικά. Προοδεύουµε µε 

ρυθµό 10 ή 11% το χρόνο που είναι πολύ 

καλό, σχεδόν ρεκόρ ρυθµού ανάπτυξης και 

αυτό συνεχίστηκε τα τελευταία τρία χρόνια. 

Με άλλα λόγια το εθνικό µας κατά κεφαλή 

εισόδηµα ήταν 4,000 δολάρια, όπως ξέρετε, 
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πριν τρία χρόνια και είµαστε τώρα στα 10 ή 

11,000 δολάρια. Πρόκειται για σηµαντική 

εξέλιξη. Βεβαίως η διάνοιξη των πυλών και 

η εφαρµογή του κανονισµού για την 

πράσινη γραµµή και οι διακοινοτικές 

επαφές, βοήθησαν επίσης την οικονοµία στο 

νότο, καθώς η οικονοµία σας βελτιώνεται 

και το ΑΕΠ ανήλθε από 16,000 στα 21,000 

δολάρια γεγονός που επίσης είναι 

σηµαντική εξέλιξη. Από όσο µπορώ να δώ 

αυτή η κατάσταση αποφέρει κέρδος και στις 

δύο πλευρές και πιστεύω ότι υπάρχει χώρος 

για οικοδοµήσουµε σε αυτό. 

-Συνεπώς ο θόρυβος για οικονοµική 

αποµόνωση δεν αντιπροσωπεύει την 

πραγµατικότητα. Αν τα πράγµατα 

βελτιώνονται σηµαίνει ότι αυτό που οι Τ/Κ 

αποκαλούν αποµόνωση παραµερίζεται σιγά 

σιγά. 

-∆εν θα το απέδιδα σε αυτό. Πρέπει να 

διαφωνήσω µαζί σας. Θα έλεγα µάλλον ότι 

αυτό συνέβηκε παρά την αποµόνωση, διότι 

είστε σωστός για την εσωτερική αποµόνωση, 

επωφελούµαστε από την εσωτερική 

διακίνηση. Κάποιοι από τους εργάτες µας 

πηγαίνουν καθηµερινά και εργάζονται στο 

νότο, κάποιοι από τους φίλους µας από το 

νότο έρχονται και ξοδεύουν χρήµατα σε 

εστιατόρια ή στα καζίνο, πρόκειται βέβαια 

για εσωτερική δραστηριότητα που βοηθά 

αυτή την διαδικασία.  

 

ΤΕΛΕΙΩΝΕΙ: helping this process. 4.20 
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∆ΙΑΡΚΕΙΑ: 2.09 

CG= ERDIL NAMI/ Πρόεδρος Τ/Κ ΕΒΕ.   

ΕΙΚΟΝΕΣ ΑΠΟ  

ΤΗΝ ΚΑΤΕΧΟΜΕΝΗ 

ΛΕΥΚΩΣΙΑ ΜΕ ΓΡΗΓΟΡΗ  

ΕΝΑΛΛΑΓΗ ΚΑΙ ΜΟΥΣΙΚΗ 

 

SOUNDBITE 6 

 

ΚΑΣ  

 

ΑΡΧΙΖΕΙ: The GDP per head… 6.36 

 

ΥΠΟΤΙΤΛΟΙ: 

Το ΑΕΠ κατά κεφαλή της Τ/Κ πλευράς έχει 

αυξηθεί και έχει σηµειωθεί µια οικονοµική 

έκρηξη τα τελευταία δύο χρόνια, δεν 

υπάρχει αµφιβολία για αυτό. ∆εν γνωρίζω 

πως καταγράφονται τα στατιστικά στοιχεία, 

γνωρίζω όµως ότι υπάρχουν επιδράσεις στον 

πλούτο της Τ/Κ κοινότητας. ∆εν είµαι 

βέβαιος ότι ο πλούτος αυτός µεταφράζεται 

αναγκαστικά και σε αύξηση των µισθών και 

ούτε είµαι βέβαιος ότι πρόκειται για µια 

κατάσταση που µπορεί να συντηρηθεί. 

Μεγάλο µέρος του βασίζεται σε κερδοσκοπία 

στον τοµέα της ανάπτυξης γης, µε τους 

κτηµατοµεσίτες και τους εργολάβους 

οικοδοµών να κερδίζουν τα περισσότερα 

από αυτή την οικονοµική έκρηξη. Ωστόσο, 

σε ότι αφορά την οικονοµική αποµόνωση 

των Τ/Κ η οικονοµική αποµόνωση δεν είναι 

µόνο ζήτηµα δικαιώµατος στον πλούτο. ∆ιότι 
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το ερώτηµα εδώ είναι κατά πόσο οι Τ/Κ 

µπορούν να συντηρήσουν µια οικονοµία 

υπό ίσους όρους µε την Ε/Κ πλευρά. 

Ο λόγος για τον οποίο η Κοµισιόν ήθελε 

απευθείας εµπόριο, ή ήθελε κάποιους 

κανονισµούς όπως αυτούς που είχε 

προτείνει, περιλαµβανοµένων και των 

κανονισµών της πράσινης γραµµής, ήταν 

για εναρµονίσει τις οικονοµικές σχέσεις 

µεταξύ της ΕΕ και της βόρειας Κύπρου, 

αλλά επίσης εναρµόνισης και εντός του 

νησιού, Βορρά και Νότου, καθώς τελικά ο 

στόχος είναι κάποιας µορφής οικονοµικής 

ενσωµάτωσης, µε τελικό στόχο της ΕΕ να 

είναι η επανένωση της Κύπρου. Συνεπώς το 

θέµα βρίσκεται στο προσωρινό, πριν από τη 

διευθέτηση, τι κάνεις; Άρα, υπάρχει 

οικονοµική ανάπτυξη στο Βορρά, αλλά αυτό 

είναι παρά την απουσία διµερών σχέσεων 

µεταξύ ΕΕ και Βόρειας Κύπρου και αυτό 

δεν είναι κάτι καλό ούτε για τους Ε/Κ ή την 

ΕΕ, καθώς υποστηρίζω ότι αυτό θα οδηγήσει 

στην απώλεια µοχλών στρ βορρά, εάν η 

ανάπτυξη στην οικονοµία του βορρά 

πραγµατοποιείται ανεξάρτητα, ή παρά τις 

προσπάθειες της ΕΕ.    

ΤΕΛΕΙΩΝΕΙ: ….. European input. 8.36 

∆ΙΑΡΚΕΙΑ: 2.00  

CG= EROL KAYMAK/ Τ/Κ καθηγητής 

∆ιεθνών Σχέσεων.   

 

SOUNDBITE 7 
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ΚΑΣ. 

ΑΡΧΙΖΕΙ: I must say the 

economic…13.25 

 

ΥΠΟΤΙΤΛΟΙ: 

(Πρέπει να πω ότι οι οικονοµικοί δείκτες 

έχουν σηµειώσει αύξηση τα τελευταία 3-4 

χρόνια, δεν µπορώ όµως να αποκαλέσω το 

φαινόµενο σταθερή οικονοµική ανάπτυξη. 

∆εν παράγουµε περισσότερα από ότι πριν 

τρία χρόνια. Και συνεπώς δεν θα έλεγα ότι 

έχουµε υγειή οικονοµία στο βορρά. Όλα 

ίσως βασίζονται στο τζόγο, όχι στον 

τουρισµό, η παιδεία είναι ένας από τους 

κύριους παράγοντες και µετά, δυστυχώς, 

είναι η οικοδοµές που καθιστά το Κυπριακό 

περισσότερο περίπλοκο και δύσκολο για να 

επιλυθεί στο µέλλον. Και συνεπώς δεν είµαι 

ευτυχής να συνεχιστεί αυτή η κατάσταση στο 

βορρά.) 

 

ΤΕΛΕΙΩΝΕΙ: …this in the north. 14.15 

∆ΙΑΡΚΕΙΑ: 0.50 

CG= ΑΛΙ ΕΡΕΛ / Πρόεδρος…. 

ΤΙΤΛΟΣ ΕΚΠΟΜΗΣ     

 

Τ/Κ ΑΠΟΜΟΝΩΣΗ: ΜΥΘΟΙ ΚΑΙ 

ΑΛΗΘΕΙΕΣ 

 

 

  

ΙΝΤΡΟ 4 
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Μετά τα δηµοψηφίσµατα για το σχέδιο 

Αννάν, το 2004, η Κυπριακή Κυβέρνηση 

προχώρησε στη λήψη µέτρων βοήθειας 

στους Τ/Κ. Προς την ίδια κατεύθυνση 

κινήθηκε και η ΕΕ, έστω και αν υπάρχουν 

αµφιβολίες για τα πραγµατικά κίνητρα 

κοινοτικών αξιωµατούχων που κινούν τα 

νήµατα στις Βρυξέλλες. Το Εµπόριο της 

πράσινης γραµµής και το θέµα των 

κανονισµών για το εµπόριο µε τα 

κατεχόµενα, εντάσσονται στην προσπάθεια 

άρσης της λεγόµενης οικονοµικής 

αποµόνωσης των Τ/Κ ως ανταµοιβή για το 

ναι των Τ/Κ στο δηµοψήφισµα. Τα 

πράγµατα όµως, δεν είναι, όπως 

αποδείχθηκε, τόσο απλά. 

   

ΒΙΝΤΕΟ 4 

SOUND BITE 8 

ΚΑΣ 8 

ΑΡΧΗ:…Οι θέσεις της ΕΕ 11.04 

ΤΕΛΟΣ:… εµπόδια στο εµπόριο 15.11 

∆ΙΑΡΚΕΙΑ:  3.50     

CG= Κώστας Αποστολίδης/Πρώην 

Σύµβουλος της Κυβέρνησης. 

 

Με την άρση των περιορισµών στη 

διακίνηση από και προς τα κατεχόµενα το 

2003, τα οικονοµικά δεδοµένα άρχισαν να 

αλλάζουν. Χιλιάδες Τ/Κ εξασφάλισαν 

µόνιµη απασχόληση στις ελεύθερες 

περιοχές και βεβαίως, χιλιάδες Ε/Κ 

επισκέπτονταν τα κατεχόµενα.  
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SOUNDBITE 9 

ΚΑΣ  

 

ΑΡΧΙΖΕΙ: The opening….. 10.57 

ΥΠΟΤΙΤΛΟΙ: 

(Το άνοιγµα των οδοφραγµάτων από το 

2003 προκάλεσε την οικονοµική ανάπτυξη 

στο βορρά, δεν υπάρχει αµφιβολία για αυτό. 

Αλλά  και πάλι αυτό συνέβηκε παρά την 

πράσινη γραµµή που αναφέρατε. Εξ όσων 

γνωρίζω, προιόντα αξίας µόλις δύο εκ 

δολαρίων εισάγονται και εξάγονται από 

τους Τ/Κ διά της πράσινης γραµµής, ενώ το 

λαθρεµπόριο ίσως είναι πολύ µεγαλύτερο 

από αυτό το ποσό.. Συνεπώς έχουµε και 

µαύρη οικονοµία. Όσον αφορά τους Τ/Κ 

εργάτες στο νότο, βεβαίως και βοηθούν την 

οικονοµία επειδή οι περισσότεροι από 

αυτούς τους εργάτες ζούν στο βορρά, έτσι 

εργάζονται την ηµέρα στο νότο και οι 

επιταγές τους έρχονται στην βόρεια 

οικονοµία. Πρέπει να µιλήσεις σε Τ/Κ 

αξιωµατούχους για τους λογαριασµούς 

αυτούς για να σου παρουσιάσουν την 

εικόνα που δηµιουργείται, γενικά όµως οι 

Τ/Κ οπωσδήποτε επωφελήθηκαν από το 

άνοιγµα των οδοφραγµάτων. 

Οι Τ/Κ πιστεύουν ότι εάν είχαµε απευθείας 

πτήσεις στη βόρεια Κύπρο, θα αυξάνονταν 

οι δυνατότητές τους, ενώ σήµερα οι 

τουρίστες πρέπει είτε να έλθουν µέσω 

Τουρκίας, πράγµα το οποίο είναι 
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ακριβότερο µε περισσότερη ταλαιπωρία, δια 

µέσου της Λάρνακας, πράγµα το οποίο 

ενδεχοµένως να προκαλεί κάποιες πολιτικές 

περιπλοκές, ή περιπλοκές µε βίζες και άλλες 

περιπλοκές, ανάλογα µε το κλίµα που 

επικρατεί. Συνεπώς οι Τ/Κ πιστεύουν ότι η 

αποµόνωση επηρεάζει αρνητικά την 

οικονοµία τους. Και παρά τα όσα είπατε και 

εγώ συµφώνησα ότι οι Τ/Κ επωφελήθηκαν 

πολύ από το 2003, η οικονοµία θα 

µπορούσε να ήταν τόσο περισσότερο από ότι 

είναι σήµερα. Αν λοιπόν αρχίσει κάποιος 

από τώρα ότι αυτό είναι αρκετό, είµαι 

βέβαιος ότι πολλοί θα το θεωρήσουν 

επαρκές. Γενικά όµως, όπως είπα και πριν, 

αυτό είναι πρόσκαιρο και δεν αποτελεί 

εναρµόνιση. Μιλάµε για εξέλιξη δύο 

ταχυτήτων. Ανάπτυξη στο βορρά, τελείως 

ανεξάρτητα από την ανάπτυξη στο νότο, µε 

ελάχιστο εµπόριο µεταξύ τους και την 

πολιτική άρνηση µεταξύ Τουρκίας και ΕΕ 

και όλων των ενδιαφεροµένων πλευρών.)    

ΤΕΛΕΙΩΝΕΙ:… interested parties 13.23 

∆ΙΑΡΚΕΙΑ: 2.23  

CG= EROL KAYMAK/ Τ/Κ καθηγητής 

∆ιεθνών Σχέσεων.   

 

Αυτό που αποτελεί πια γεγονός στην Τ/Κ 

κοινότητα είναι η διαπίστωση ότι αυξάνεται 

ο αριθµός εκείνων των παραγόντων που 

αναγνωρίζουν σήµερα ότι ο τόπος είναι 

πολύ µικρός για να σηκώσει δύο χωριστές 

οικονοµίες. Και ότι ακόµα, είναι οι 
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πολιτικές σκοπιµότητες που 

παρεµποδίζουν την επανένωση της 

οικονοµίας και τη δηµιουργία των 

απαραίτητων συνθηκών για συνεννόηση 

και στο πολιτικό επίπεδο. 

 

SOUNDBITE 10 

 

ΚΑΣ 

ΑΡΧΙΖΕΙ: Unless we manage…14.30 

 

ΥΠΟΤΙΤΛΟΙ: 

Αν δεν διαχειριστούµε µια οικονοµική 

ενσωµάτωση στο νησί το Κυπριακό δεν 

µπορεί να επιλυθεί. Με τις διαφορές µεταξύ 

των οικονοµιών, εννοώ είναι αδύνατον να 

υπάρχουν  δύο οικονοµίες η µια πλάι στην 

άλλη σε ένα µικρό νησί. Συνεπώς θα πρέπει 

να ξεφορτωθούµε τις δύο αυτές οικονοµίες, 

να τις ενσωµατώσουµε και να απαλλαγούµε 

από τις αποκλίσεις. Έτσι θα κερδίσουµε την 

εµπιστοσύνη µεταξύ των δύο κοινοτήτων και 

µετά µπορούµε να επιδιώξουµε µια πολιτική 

λύση. Ο νονός της αποµόνωσης πρέπει να 

πω, ήταν το παλιό Τ/Κ επιµελητήριο, στην 

εποχή µας. Μέχρι τότε γινόταν λόγος για 

εµπάργκο έως ότου ανακαλύψαµε ότι δεν 

υπήρχε απόφαση των Ηνωµένων Εθνών 

κατά των Τ/Κ. Υπήρχε όµως αποµόνωση ω 

αποτέλεσµα της πολιτικής κατάστασης στο 

νησί. ∆εν έχουµε απευθείας πτήσεις, δεν 

έχουµε ελεύθερη πρόσβαση στα λιµάνια µας 

από τη διεθνή ναυσιπλοΐα κίνηση, αλλά 
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είναι ένα ευαίσθητο θέµα. Από την πλευρά 

µας, η αξίωση της άρσης της αποµόνωσης 

αποσκοπεί στην πολιτική αναβάθµιση της 

Τ∆ΒΚ.    

 

ΤΕΛΕΙΩΝΕΙ:…. politically. 15.56 

∆ΙΑΡΚΕΙΑ: 1.26 

 

ΙΝΤΡΟ 5 

 

Η διακίνηση εµπορικών προϊόντων στην 

πράσινη γραµµή, δεν έφτασε τα 

προσδοκούµενα επίπεδα. Οι εκτιµήσεις 

των δύο πλευρών για τους λόγους του 

φαινοµένου αυτού, διαφέρουν. Και 

αφορούν και αντικειµενικές δυσκολίες, 

αλλά και υποκειµενικές συνθήκες. Εκ των 

πραγµάτων πάντως φαίνεται ότι το εµπόριο 

δια της πράσινης γραµµής διασυνδέεται 

για πολιτικούς και διαφορετικούς λόγους 

και από τις δύο πλευρές µε το θέµα του 

κανονισµού για το απευθείας εµπόριο. 

Παρεµβάλλονται ωστόσο και εµπόδια 

ακόµα και από υπηρεσίες της ΕΕ για 

λόγους που είναι µεν κατανοητοί, αλλά 

προσθέτουν στην υποκρισία του όψιµου 

ενδιαφέροντος για την άρση της λεγόµενης 

οικονοµικής αποµόνωσης των Τ/Κ.  

 

 

 

ΒΙΝΤΕΟ 5 

SOUNDBITE 11 
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ΚΑΣ 8 

ΑΡΧΙΖΕΙ: Είναι περίπλοκος….16.03 

ΤΕΛΕΙΩΝΕΙ:…αυτή η ορή. 19.20 

∆ΙΑΡΚΕΙΑ: 2.51 

CG=ΚΩΣΤΑΣ ΑΠΟΣΤΟΛΙ∆ΗΣ 

 

Η εκτίµηση του Τ/Κ επιµελητηρίου είναι 

ότι ο κανονισµός για το εµπόριο δια της 

πράσινης γραµµής, δεν έχει υπηρετήσει 

τον σκοπό για τον οποίο είχε υιοθετηθεί. 

Οι Τούρκοι φαίνεται να ευελπιστούν σε 

παρεµβάσεις της ΕΕ για να διευρυνθεί ο 

κατάλογος των προϊόντων που µπορούν να 

διακινηθούν από την πράσινη γραµµή, 

αλλά και σε αποκλίσεις από τους 

κανονισµούς που καθορίζουν τους όρους 

αυτού του εµπορίου. 

 

SOUNDBITE 12    

 

ΚΑΣ 4 

 

ΑΡΧΙΖΕΙ: First of all the figures…4.51 

 

ΥΠΟΤΙΤΛΟΙ: 

(Πρώτα από όλα, τα ποσά είναι πολύ 

χαµηλά. Όπως γνωρίζετε, είναι µόνο 

περίπου 200,000 δολάρια Ευρώ τον µήνα, ο 

µέσος όρος, δηλαδή δύο εκ Ευρώ τον χρόνο. 

Και όπως ξέρετε ένα καλό κατάστηµα σε 

κεντρικό σηµείο στην πλευρά σας ή στην 

πλευρά µας, θα έκανε τον ίδιο µηνιαίο ή 

ετήσιο τζίρο. Συνεπώς, αυτοί οι αριθµοί δεν 
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µπορούν να βοηθήσουν την ανάπτυξη. Η 

αρχική ιδέα ήταν να δοθεί ώθηση στην 

οικονοµία µας για να επιτύχουµε κάποια 

σύγκλιση µε την οικονοµία στο νότο. 

-Η ιδέα ήταν να ενθαρρυνθούν οι Τ/Κ να 

πωλούν τα προϊόντα τους στους Ε/Κ. 

-Οπωσδήποτε. 

-∆εν συµβαίνει όµως. Γιατί; 

-Νοµίζω ότι υπάρχουν πολλοί λόγοι. Ο 

βασικότερος είναι ο ψυχολογικός. Ο 

ψυχολογικός λόγος είναι ότι οι αντίστοιχοί 

µας στο νότο, τα καταστήµατα και οι 

καταστηµατάρχες, δεν είναι ακόµα έτοιµοι 

ψυχολογικά να τοποθετήσουν τα Τ/Κ 

προϊόντα µε ετικέτες µε τις φίρµες τους, στα 

ράφια τους. Και έτσι, αυτά που µπορούµε 

να πωλήσουµε σήµερα είναι ενδιάµεσα 

προϊόντα, όπως γιαλί, αλουµίνιο, πέτρες, 

υλικά δηλαδή που δεν έχουν όνοµα φίρµας. 

Αυτά είναι εµπορεύσιµα. Όταν όµως 

ερχόµαστε σε προϊόντα που έχουν φίρµα 

κατασκευαστή και φαίνεται καθαρά ότι έχει 

κατασκευαστεί εδώ, έχουν… εννοώ η 

πράσινη γραµµή δεν βρίσκεται µόνο στα 

σύνορα, βρίσκεται και στα µυαλά. 

-Αναφέρεστε σε φίρµες οι οποίες πρέπει να 

υπόκεινται στις κανονισµούς και τις 

νοµοθεσίες της ΕΕ. 

-Ναί. Οτιδήποτε προσδιορίζει εάν έχει 

κατασκευαστεί στο βορρά, ή από Τ/Κ, ο 

καταστηµατάρχης δεν φαίνεται έτοιµος να 

το δεχτεί σε αυτή τη φάση.  
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Η Κοµισιόν µας είχε υποσχεθεί πριν από 

περισσότερο από  ένα χρόνο ότι ένα-ένα νέα 

προϊόντα θα προστίθενται στη λίστα, ειδικά 

τα καταναλώσιµα προϊόντα, όπως τα ψάρια, 

το µέλι και όχι τον περασµένο Νοέµβριο, 

αλλά τον προηγούµενο µας υποσχέθηκαν 

ότι θα πρόσθεταν στη λίστα το µέλι και τα 

ψάρια. Μέχρι σήµερα, πέρασε ένας χρόνος 

και δεν είναι στη λίστα  και κανένας δεν 

µας λέει γιατί δεν είναι στη λίστα. Όπως 

ξέρετε το µέλι είναι αγνό και δεν προκαλεί 

µολύνσεις, δεν µπορείς να προσθέσει τίποτα 

σε αυτό, είναι καθαρό προϊόν. Το µόνο που 

µένει είναι να προσδιοριστεί το είδος της 

συσκευασίας του. Αν θα πρέπει να είναι 

γυάλινη ή από αλουµίνιο, ή οτιδήποτε. Το 

ίδιο ισχύει και για το ψάρι. Το ξέρετε και το 

ξέρω, είναι κοινό µυστικό ότι το ψάρι µας 

φτάνει στο νότο από άλλα κανάλια. Γιατί να 

µην το επισηµοποιήσουµε. Σύµφωνα µε τους 

κανονισµούς της ΕΕ θα πρέπει να 

καταγράφεται µε ποια ψαρόβαρκα 

ψαρεύτηκε. Μάζεψα τους ψαράδες εδώ και 

τους µιλήσαµε και τους είπαµε ότι θα πρέπει 

να εγγραφούν και δεν θα χρειάζονται 

περισσότερες από 24 ώρες για να πάρουν τα 

έγγραφα που θα πρέπει να συνοδεύουν τα 

ψάρια, ώστε να είναι περισσότερο υγιεινό 

και περισσότερο καταγγραµένο εµπόριο.) 

ΤΕΛΕΙΩΝΕΙ:…recordable trade. 9.17 

∆ΙΑΡΚΕΙΑ: 3.26 

CG= ERDIL NAMI/ Πρόεδρος Τ/Κ ΕΒΕ.   
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SOUNDBITE 13 

ΚΑΣ 8 

ΑΡΧΙΖΕΙ: Το στοιχείο….20.18 

ΤΕΛΕΙΩΝΕΙ:απευθείας εµπόριο. 24.05 

∆ΙΑΡΚΕΙΑ: 3.21 

CG=ΚΩΣΤΑΣ ΑΠΟΣΤΟΛΙ∆ΗΣ 

 

ΤΙΤΛΟΣ ΕΚΠΟΜΗΣ     

 

Τ/Κ ΑΠΟΜΟΝΩΣΗ: ΜΥΘΟΙ ΚΑΙ 

ΑΛΗΘΕΙΕΣ 

 

ΙΝΤΡΟ 6 

 

Τα πράγµατα δεν είναι τόσο απλά. Η Τ/Κ 

ηγεσία διαχειρίζεται το εµπόριο της 

πράσινης γραµµής ως να είναι εµπόριο µε 

µια άλλη χώρα. Και επιχειρεί µέσα από τις 

διαδικασίες του εµπορίου να εξασφαλίζει 

την αναβάθµιση του ψευδοκράτους κάθε 

φορά. Και στο πλαίσιο αυτό δεν έχει 

ενδοιασµούς να παρεµβαίνει προκειµένου 

κατά τρόπο που να υπηρετείται ο στόχος 

της, ανεξάρτητα από το αν πλήττονται τα 

συµφέροντα των Τ/Κ. Όλοι οι ξένοι 

διπλωµάτες στη Λευκωσία γνωρίζουν πολύ 

καλά την περίπτωση της εξαγωγής πατατών 

από τα κατεχόµενα, µέσω της πράσινης 

γραµµής. Οι Αµερικανοί και οι Βρετανοί 

ιδιαίτερα γνωρίζουν τι είδους πολιτικές 

παρεµβάσεις είχαν εκδηλωθεί από την 

πλευρά της Τ/Κ ηγεσίας προκειµένου να 

µαταιωθεί η εξαγωγή. 
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ΒΙΝΤΕΟ 6 

SOUNDBITE 14 

ΚΑΣ 8 

ΑΡΧΙΖΕΙ: Εδώ πρέπει ….24.35 

ΤΕΛΕΙΩΝΕΙ:…. κεκτηµένο. 26.58 

∆ΙΑΡΚΕΙΑ: 2.23 

CG=ΚΩΣΤΑΣ ΑΠΟΣΤΟΛΙ∆ΗΣ 

 

Η Τ/Κ ηγεσία φοβάται ότι αν αποδεχθεί 

την εξαγωγή προϊόντων από τα ελεύθερα 

λιµάνια, αυτό θα θεωρηθεί απευθείας 

εµπόριο και συνεπώς δεν θα µπορεί να το 

διεκδικήσει από την ΕΕ. 

∆είτε την εκδοχή των Τ/Κ για το ίδιο θέµα 

τώρα: 

 

 

SOUNDBITE 15   

ΚΑΣ 4 

 

ΑΡΧΙΖΕΙ: It was accepted…9.58 

 

ΥΠΟΤΙΤΛΟΙ: 

(Είχε γίνει αποδεκτό από την ΕΕ ότι θα 

µπορούσαµε να κάνουµε εξαγωγές πατατών 

από το Λεµεσό. Αυτές οι πατάτες δεν 

µπορούν να εξαχθούν άµεσα από τα µέλη 

µας. Συνεπώς δεν είναι απευθείας εµπόριο. 

Για να µπορούµε να πωλούµε πατάτες από 

εδώ αλλού, µέσω Λεµεσού, πρέπει να 

υπάρχει δεύτερη εταιρεία εγγεγραµµένη 

στην Ε/Κ πλευρά. Πρέπει να είναι µια Ε/Κ 
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εταιρεία ή ένας Τούρκος θα πρέπει να 

εγγράψει την εταιρεία του εκεί. 

-Εννοείτε ότι θα πρέπει να εγγράψει 

εταιρεία στις αρχές της Κυπριακής 

∆ηµοκρατίας. 

-Ακριβώς. 

-Μα αυτό είναι µέρος του συστήµατος της 

ΕΕ. 

-Όχι, όχι είναι λάθος. Να σας πω γιατί. ∆ιότι 

η ΕΕ αποδέχεται το Επιµελητήριο  µας ως 

επίσηµο Επιµελητήριο, όπως γνωρίζετε. Και 

συνεπώς είµαι εξουσιοδοτηµένος ως 

Επιµελητήριο να εκδίδω τα συνοδευτικά 

έγγραφα και να αποστέλλω αγαθά από εδώ, 

διά της πράσινης γραµµής στο νότο που 

είναι κανονικό µέλος της ΕΕ.   

Το δεύτερο πρόβληµα σε αυτή τη 

συγκεκριµένη περίπτωση, είναι η απαιτήσεις 

των Βρυξελλών, της ΕΕ, ότι δηλαδή ο 

παραγωγός θα πρέπει να προσδιορίζεται στο 

πιστοποιητικό προέλευσης των προϊόντων. 

Με άλλα λόγια αν ένας εξαγωγέας, ο 

Κώστας ή ο Ερντίλ θα κάµει εξαγωγή απο 

εδώ, θα πρέπει να προσδιορίσουµε πόσοι 

παραγωγοί συνεργάζονται. Αν είναι πέντε, 

θα πρέπει να τους αναφέρουµε ονοµαστικά. 

Γιατί; Από φυτοϋγιειονοµικής σκοπιάς ο 

εµπειρογνώµονας της ΕΕ πηγαίνει στο 

χωράφι, κόβει πατάτες και ακόµα επιθεωρεί 

το χώµα για να διαπιστώσουν αν είναι 

εντάξει. Εκείνος ο κύριος (ο Τ/Κ εξαγωγέας 

των πατατών) ο οποίος έσπευσε στις 

τηλεοράσεις ισχυριζόµενος ότι του 



 26

αρνηθήκαµε το δικαίωµα, ήταν απόλυτα 

λανθασµένος. Γιατί; ∆ιότι, ενώ τον γνωρίζω 

προσωπικά, ποτέ δεν ήλθε σε αυτό το 

γραφείο, πήγε στο τεχνικό µας προσωπικό. 

Και το τεχνικό µας προσωπικό είναι πολύ 

καλές, µορφωµένες κυρίες, µπορώ να σου 

τις γνωρίσω και απλώς έκαναν τη δουλειά 

τους. Του είπαν, “παρακαλούµε προσδιόρισε 

από που πήρες αυτά τα προϊόντα”. Αυτό που 

έκανε ο ίδιος είναι να αναφέρει την TUK, 

που είναι η κρατική εταιρεία ψυκτικών 

θαλάµων και η οποία αγοράζει τα προϊόντα 

από τους αγρότες και τα αποθηκεύει στους 

ψυκτικούς θαλάµους. Ζητήσαµε τη γνώµη 

των Βρυξελλών και η απάντηση ήταν 

αρνητική, πρέπει να ξέρουµε, είπαν ποιος 

είναι ο παραγωγός. Αυτός ήταν ο όρος. Αντι 

λοιπόν να έλθει και να διαπραγµατευθεί 

µαζί µας τον ακριβή λόγο και αυτό ακριβώς 

είχε συµβεί. ∆εν προσήλθε µε τα σωστά 

έγγραφα. Και δεν µπορούσε να κάνει κάτι 

τέτοιο. ∆εν υπήρχε άλλο πρόβληµα πρέπει 

όµως να προσθέσω αµέσως ότι και αν 

ακόµα τα προϊόντα πήγαιναν για εξαγωγή 

και αν ακόµα ακολουθούσαν ακόµα µια 

δυό περιπτώσεις και πάλι δεν θα 

θεωρούσαµε αυτές τις εξαγωγές ως µέρος 

του απευθείας εµπορίου. Απευθείας εµπόριο 

πρέπει να σηµαίνει απευθείας εµπόριο. 

Απευθείας είτε από την Αµµόχωστο, ή το 

αεροδρόµιο Ερτζιάν.)   

 

ΤΕΛΕΙΩΝΕΙ:…or from Ercan. 14.11 
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∆ΙΑΡΚΕΙΑ: 3.20 

CG= ERDIL NAMI/ Πρόεδρος Τ/Κ ΕΒΕ. 

 

 

SOUNDBITE 16 

 

ΑΡΧΙΖΕΙ: And this exactly…15.39 

 

 

ΥΠΟΤΙΤΛΟΙ: 

(Και αυτός ακριβώς είναι ο λόγος γιατί ο 

κανονισµός για το απευθείας εµπόριο 

παρέµεινε ένα καυτό θέµα στην ηµερήσια 

διάταξη, µε απαίτηση της τουρκικής 

πλευράς, της Τουρκίας και των Τ/Κ, επειδή 

ήλπιζαν ότι το λιµάνι της Αµµοχώστου θα 

άνοιγε στη ναυσιπλοΐα υπό τους νόµους της 

Τ∆ΒΚ, πράγµα το οποίο είναι αδύνατο. Εάν 

διαβάσει κανείς ανάµεσα στις γραµµές του 

σχεδίου κανονισµών για το απευθείας 

εµπόριο θα δεί ότι αδύνατο για τους νόµους 

της Τ∆ΒΚ να ανταποκριθούν στο διεθνές 

δίκαιο στο θέµα του λιµανιού της 

Αµµοχώστου ή ακόµα και του αεροδροµίου 

Ερτζιάν.) 

ΤΕΛΕΙΩΝΕΙ: ….Ercan airport. 16.39 

∆ΙΑΡΚΕΙΑ: 1.00 

CG= ALI EREL…. 

   

 

Το Τ/Κ επιµελητήριο συνεργάζεται στενά 

µε το ΚΕΒΕ για όλα αυτά τα ζητήµατα. Και 

είναι γεγονός ότι το ΚΕΒΕ προσπάθησε σε 
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πολλές περιπτώσεις να διευκολύνει τα 

πράγµατα. Με κριτήριο πάντα τη 

νοµιµότητα της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

 

SOUNDBITE 17  

 

ΚΑΣ: 7 

 

ΑΡΧΙΖΕΙ: Η βούληση…. 2.02 

ΤΕΛΕΙΩΝΕΙ:…να αναπτυχθεί 5.12 

∆ΙΑΡΚΕΙΑ: 3.10 

CG= ΜΑΝΘΟΣ ΜΑΥΡΟΜΜΑΤΗΣ/ 

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΚΕΒΕ 

 

 

ΙΝΤΡΟ 7 

 

Προβλήµατα υπάρχουν και στην 

προώθηση προϊόντων από τις ελεύθερες 

στις κατεχόµενες περιοχές. Για λόγους που 

είναι προφανείς, η Τ/Κ ηγεσία προσπαθεί 

να επιβάλει τέτοιους όρους που να 

δηµιουργούν την εντύπωση της άσκησης 

δήθεν κρατικής εξουσίας. Και τότε πάλι, 

αποδέχεται διευθετήσεις µόνο αν 

αποτελούν αποτέλεσµα αµοιβαίων και 

ίσων εκχωρήσεων από τις δύο πλευρές.  

Με αυτό τον τρόπο θέλει να εθίσει τους 

πάντες στην παρουσία και λειτουργία του 

ψευδοκράτους, επιδιώκοντας να επιφέρει 

εκ των πραγµάτων, στρεβλώσεις στις 

παραµέτρους µιας τελικής διευθέτησης 

του Κυπριακού. 
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ΒΙΝΤΕΟ 7 

Το ΚΕΒΕ αναγνωρίζει τα προβλήµατα που 

παρουσιάζονται στο εµπόριο µεταξύ των 

δύο κοινοτήτων. Και τα αντικειµενικά και 

τα υποκειµενικά. 

 

SOUNDBITE 18  

 

ΚΑΣ: 7 

 

ΑΡΧΙΖΕΙ: Η βούληση…. 5.17 

ΤΕΛΕΙΩΝΕΙ:…συναλλαγές 11.26 

∆ΙΑΡΚΕΙΑ: 5.22 

CG= ΜΑΝΘΟΣ ΜΑΥΡΟΜΜΑΤΗΣ/ 

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΚΕΒΕ 

 

Ο Ερόλ Καυµάκ θεωρεί ότι η Τ/Κ ηγεσία 

εµµένει σε ορισµένες θέσεις της ως 

κεκτηµένο µε τις υποσχέσεις της ΕΕ τον 

Απρίλιο του 2004. Χωρίς οι δεσµεύσεις 

εκείνες να συνδέονται µε οποιαδήποτε 

ανταλλάγµατα από την τουρκική πλευρά. 

Θεωρεί ακόµα ότι τα περισσότερα 

προβλήµατα προκύπτουν από ένα είδος 

οικονοµικού εθνικισµού, µε µανδύα την 

επιλογή του προστατευτισµού. 

 

 

 

SOUNDBITE 18 

 

ΚΑΣ  
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ΑΡΧΙΖΕΙ: Basically there two…9.00 

ΥΠΟΤΙΤΛΟΙ: 

(Βασικά υπάρχουν δύο τρόποι τα 

προσεγγίσει κανείς τα οικονοµικά. Είτε 

επιλέγεις την προοπτική του 

φιλελευθερισµού, ή επιλέγεις τις προοπτικές 

του προστατευτισµού. ∆εν πρέπει να σας 

προκαλεί εντύπωση ότι και στις δύο πλευρές 

της πράσινης γραµµής υπάρχει αρκετός 

προστατευτισµός και ότι υπάρχουν επίσης 

άνθρωποι που υποστηρίζουν περισσότερο 

φιλελευθεροποίηση. Οι Τ/Κ συνήθισαν σε 

µια επιχορηγούµενη οικονοµία και όταν 

αντιληφθούν τι είναι η ΕΕ, ίσως µερικοί από 

αυτούς να κάνουν δεύτερες σκέψεις για την 

ενσωµάτωσή τους και είµαι βέβαιος ότι αυτό 

θα επηρεάσει και την πολιτική ηγεσία. Όταν 

λοιπόν συζητούµε αυτά τα θέµατα τα 

συζητούµε πολύ αφηρηµένα. Η εναρµόνιση 

της οικονοµίας θα προέλθει µέσα από µια 

διαδικασία. Όπως γνωρίζετε,όταν η ΕΕ 

διευρύνεται, συχνά διευρύνεται µε 

αποκλίσεις (από το κεκτηµένο) για 

ορισµένες χώρες, συχνά  για οικονοµικούς 

λόγους: περιορισµοί στο εργατικό δυναµικό, 

περιορισµοί ακόµα στο κεφάλαιο σε 

ορισµένες περιπτώσεις. Έτσι και στην 

περίπτωση της Κύπρου διερχόµαστε µέσα 

από µια µεταβατική περίοδο, το ερώτηµα 

είναι πώς καλύτερα µπορούµε να 

διευκολύνουν την µεταβατική αυτή περίοδο. 

Συνεπώς, είτε η Τ/Κ ηγεσία το 
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αντιλαµβάνεται ή όχι, αυτό θα είναι τελικά 

µέρος των κριτηρίων.)  

ΤΕΛΕΙΩΝΕΙ:…the criteria. 10.18 

∆ΙΑΡΚΕΙΑ: 1.18 

CG= EROL KAYMAK 

 

ΤΙΤΛΟΣ ΕΚΠΟΜΗΣ     

 

Τ/Κ ΑΠΟΜΟΝΩΣΗ: ΜΥΘΟΙ ΚΑΙ 

ΑΛΗΘΕΙΕΣ 

 

 

 

ΙΝΤΡΟ 8 

 

Οι προσπάθειες της ΕΕ να διαµορφώσει τις 

προϋποθέσεις για µια αµοιβαία αποδεκτή 

διευθέτηση της τουρκικής αξίωσης για 

απευθείας εµπόριο, µε ταυτόχρονη 

επιστροφή της Αµµοχώστου στους 

νόµιµους κατοίκους της, απέτυχε. Και 

απέτυχε γιατί η τουρκική πλευρά θεωρεί 

ότι το απευθείας εµπόριο είναι ήδη 

κεκτηµένο, ως δέσµευση από την ΕΕ, 

χωρίς ανταλλάγµατα. Και το µέλλον της 

Αµµοχώστου θα πρέπει να αναζητηθεί στο 

πλαίσιο µιας συνολικής διευθέτησης του 

Κυπριακού. Είναι παράλληλα προφανής η 

πρόθεση ορισµένων κύκλων στην ΕΕ, των 

γνωστών υπόπτων, να αφαιρέσουν την 

επιστροφή της Αµµοχώστου από την 

εξίσωση.  
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ΒΙΝΤΕΟ 8 

Το θέµα της επιστροφής της Αµµοχώστου 

έναντι του ανοίγµατος του λιµανιού της 

Αµµοχώστου, τέθηκε από τον ίδιο τον 

Ταλάτ, όταν ήταν ακόµα αρχηγός του 

Ρεπουµπλικανικού Κόµµατος και 

ψευτοπρωθυπουργός, επί 

Λουξεµβουργιανής προεδρίας της ΕΕ. Η 

πρόταση υποβλήθηκε µάλιστα από τον 

σύµβουλο του κυρίου Ταλάτ, Ρασιήτ 

Περτέβ, στις Βρυξέλλες κατά τις 

συνοµιλίες που είχε εκεί µε τον διευθυντή 

του διπλωµατικού γραφείου του Προέδρου 

Παπαδόπουλου, Τάσο Τζιωνή. Η Άγκυρα 

είχε αντιδράσει έντονα τότε και τράβηξε 

τον Ταλάτ από το αυτί. Από τότε, η θέση 

των Τούρκων είναι ότι το θέµα συζητούν 

µόνο στο πλαίσιο µιας συνολικής λύσης 

του Κυπριακού. Και τούτο παρά το 

γεγονός ότι το 1979 είχαν υπογράψει 

συµφωνία στη συνάντηση κορυφής 

Κυπριανού-Ντενκτάς µε την οποία το 

ζήτηµα των Βαρωσίων θα συζητείτο κατά 

προτεραιότητα και ανεξάρτητα από την 

έκβαση των συνοµιλιών για συνολική 

λύση.  

Με αφετηρία την υπόθεση της εξαγωγής 

πατατών από το λιµάνι της Λεµεσού, οι 

Τούρκοι ίδρυσαν τη λεγόµενη The 

Famagusta Port Joint Power Platform, 

Πλατφόρµα Κοινής ∆ύναµης Λιµανιού της 

Αµµοχώστου. Στην πλατφόρµα αυτή 

µετέχουν  οι εργαζόµενοι, οι εκτελωνιστές 
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και υπάλληλοι του λιµανιού. Ηγέτης της 

είναι ο Φαχρί Αλτουνάυ, αδελφός του 

λεγόµενου δηµάρχου Αµµοχώστου και 

στέλεχος του Τουρκικού 

Ρεπουµπλικανικού Κόµµατος. 

 

SOUNDBITE 19 

 

SOUNDBITE 20 

 

STAND UP 1 (Αµµόχωστος) 

 

Οι εξαγωγές από το λιµάνι της 

Αµµοχώστου σε Ευρωπαϊκές χώρες 

επιβαρύνονται µε 14% πρόσθετο φόρο. 

Και τούτο γιατί οι εξαγωγές από τα 

κατεχόµενα τυγχάνουν µεταχείρισης όπως 

οι εξαγωγές σε ευρωπαϊκές χώρες από 

τρίτες χώρες. Γεγονός βεβαίως που 

καθιστά τα προϊόντα των Τ/Κ ακριβότερα. 

 

SOUNDBITE 21 

 

ΚΑΣ 4 

 

ΑΡΧΙΖΕΙ: The Famagusta port….16.20 

ΥΠΟΤΙΤΛΟΙ 

(Το λιµάνι της Αµµοχώστου δεν θα 

παραµείνει στη σηµερινή του κατάσταση µε 

τον περιορισµένο εξοπλισµό. Πρέπει να το 

αναπτύξουµε. 

-∆εν είναι µόνο ο εξοπλισµός, σχεδόν είναι 

ερείπιο, καταρρέει. 
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-Νοµίζω… Το λιµάνι δεν… χρειαζόµαστε νέο 

εξοπλισµό. Αν τοποθετήσεις νέους γερανούς 

και εξοπλισµό µε ένα σύστηµα υπολογιστών, 

τότε…Αν ξοδεύσεις 15 εκ δολάρια θα γίνει 

τόσο καλό όσο και το λιµάνι της Λεµεσού. 

-Το ζήτηµα είναι ότι και σήµερα ακόµα οι 

εξαγωγές από την Αµµόχωστο σηµαίνει την 

επιβάρυνση του 14%, ενώ εξάγοντας από τη 

Λάρνακα ή τη Λεµεσό θα µπορείτε να το 

αποφεύγετε αυτό. Υπάρχει συνεπώς όφελος. 

-Λόγω αυτών των διακρίσεων. 

-∆εν είναι θέµα διακρίσεων είναι θέµα 

κανονισµών της ΕΕ. 

-Ναι, αλλά αυτός ο ορισµός… 

-∆εν είναι δικός µου, είναι της ΕΕ 

-∆ιαφωνώ µε αυτή την απόφαση. Μου 

αρέσει η ΕΕ είναι καλός οργανισµός, αλλά 

κάπως τους έχουν ξεγελάσει. 

-Ποιοί; 

- Από ένα καλό µας φίλο, δεν θέλω να 

αναφέρω ονόµατα. 

-Εννοείτε τους Ε/Κ; 

-Μάλιστα. 

Ολόκληρη η ΕΕ έχει ξεγελαστεί από τους 

Ε/Κ. 

-Να σας πω γιατί. ∆ιότι ολόκληρη η ΕΕ έχει 

όγκους θεµάτων επί των οποίων πρέπει να 

αποφασίσει, εκατοντάδες ζητήµατα από 

εκατοντάδες άλλες χώρες, οι Ε/Κ φίλοι µας 

όµως έχουν µόνο ένα θέµα, το δικό τους 

θέµα και επικεντρώνουν την προσοχή τους 

ειδικά σε αυτό.)   

ΤΕΛΕΙΩΝΕΙ:….specifically 18.50 
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∆ΙΑΡΚΕΙΑ: 2.06 

CG= ERDIL NAMI 

 

Οι Τ/Κ επιχειρηµατίες όπως εκφράζονται 

µέσα από το Επιµελητήριο τους, θεωρούν 

ότι η οικονοµική χρησιµότητα του 

λιµανιού της Αµµοχώστου έχει ξεπεραστεί. 

Η Τ/Κ βιοµηχανία είναι ανύπαρκτη, οι 

εξαγωγές µηδαµινές, και το λιµάνι 

χρειάζεται αναβάθµιση. Αυτό που τους 

ενδιαφέρει περισσότερο είναι ο τουρισµός 

και οι υπηρεσίες. 

Ο ίδιος ο Μεχµέτ Αλί Ταλάτ σε πρόσφατη 

συνέντευξη του στο Euronews, εξηγεί ότι 

όταν µιλά για απευθείας εµπόριο δεν 

εννοεί την Αµµόχωστο. 

Είπε συγκεκριµένα τα εξής: Κατα ακρίβεια 

ζητούµε να περιληφθεί το άνοιγµα του 

αεροδρόµιου του Ερτζιάν σε οποιοδήποτε 

πακέτο και κανονισµό και τον αποκλεισµό 

του των Βαρωσίων.  

Υπάρχουν όµως κάποιοι άλλοι, οι 

στρατηγοί, που έχουν διαφορετική γνώµη 

για το λιµάνι της Αµµοχώστου. Και τη 

γνώµη αυτή αποκάλυψε η Τουρκική 

εφηµερίδα Τζουχµουριέτ  στις 3 

περασµένου Νοεµβρίου. Ο φόβος των 

στρατιωτικών είναι ότι αν η διαχείριση του 

λιµανιού περιέλθει στη ΕΕ, τότε οι Ε/Κ 

και οι Ευρωπαίοι θα αποκτήσουν λόγο στο 

θέµα της ασφάλειας του λιµανιού και 

συνεπώς θα είναι σε θέση να επιτηρούν 
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και τα πολεµικά σκάφη του τουρκικού 

στόλου. 

 

 

ΙΝΤΡΟ 9  

 

Η νοµιµοποίηση της λειτουργίας του 

αεροδροµίου Τύµπου έχει καταστεί για την 

Τ/Κ ηγεσία συνώνυµο µε την 

επιδιωκόµενη αναβάθµιση του 

ψευδοκράτους και µε την κεφαλοποίηση 

του όψιµου ενδιαφέροντος των ξένων για 

την οικονοµική ανάπτυξη των Τ/Κ. ∆εν 

επιδιώκουν πλέον να ικανοποιήσουν τις 

πολιτικές αξιώσεις τους, αλλά επιχειρούν 

να τις νοµιµοποιήσουν µέσα από την 

αποδοχή τους από τρίτους. Και οι στόχοι 

αυτοί δεν έχουν σχέση µε την οικονοµική 

ανάπτυξη των Τ/Κ.    

  

ΒΙΝΤΕΟ 9 

Το αεροδρόµιο της Τύµπου λειτουργεί 

παράνοµα υπό την ονοµασία Ετρζιάν, 

προς τιµή ενός πιλότου της Τουρκικής 

πολεµικής αεροπορίας ο οποίος έπεσε 

κατά την εισβολή. 

Το κόστος της ανακαίνισης της οποίας 

έτυχε πρίν από µερικά χρόνια, είχε 

αναληφθεί εξ ολοκλήρου από την 

Τουρκική Κυβέρνηση. 

 

STAND UP 2  
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ΕΙΚΟΝΕΣ ΑΠΟ ΤΟ  

ΑΕΡΟ∆ΡΟΜΙΟ ΜΕ ΜΟΥΣΙΚΗ 

 

SOUNDBITE 22 

CG= Levent Ergen / Λειτουργός 

Επιχειρήσεων 

 

SOUNDBITE 23 

CG= Hakan Izbiran / Λειτουργός 

Πληροφοριών. 

 

SOUNDBITE 23 

ΚΑΣ 

ΥΠΟΤΙΤΛΟΙ: 

(Εάν Αναφέρεστε στην επιθυµία των Τ/Κ να 

διαφυλάξουν το στάτους κβο, δηλαδή την 

µετά το 1974 κατάσταση και διχοτόµηση 

του νησιού και την ίδια στιγµή να 

εγκαθιδρύσουν σχέσεις µε την ΕΕ, διµερείς 

σχέσεις µε την ΕΕ, αυτό που λέτε είναι 

σωστό. Οι Τ/Κ θα προτιµούσαν να 

αναβαθµιστεί το καθεστώς τους, αλλά θέλω 

να υπενθυµίσω ότι αυτό δεν είναι κάτι που 

έχουν προτείνει οι Τ/Κ. Αυτό είναι κάτι που 

έχει αναλάβει η ΕΕ από µόνη της και πριν 

από αυτό ο κύριος…ο απερχόµενος, είναι 

τώρα τέως ΓΓ Κόφι Ανάν αναφέρει στην 

έκθεσή του η οποία ουδέποτε έγινε 

αποδεκτή στο Συµβούλιο Ασφαλείας και στο 

σχέδιο Ανάν υπάρχει επίσης η εισήγηση για 

επιβράβευση των Τ/Κ  για την αποδοχή απο 

µέρους τους του σχεδίου Ανάν. Πιστεύω 

λοιπόν ότι υπάρχει λανθασµένη αντίληψη 



 38

και από τις δύο πλευρές. Οι Ε/Κ ίσως 

αντιλαµβάνονται ότι οι Τ/Κ ενδιαφέρονται 

µόνο για την αναβάθµιση του κράτους τους, 

στην οποία οι Ε/Κ ανθίστανται. Απλώς δεν 

είναι αυτό που έχει συµβεί, δηλαδή ότι οι 

Τ/Κ ενήργησαν µε αυτό τον σκοπό και η 

Τουρκία συνωµότησε για την επιτυχία αυτής 

της επιδιώξης. ∆εν συνέβηκε κάτι τέτοιο. Η 

ΕΕ είπε ότι θα άρει την αποµόνωση των Τ/Κ 

κα µέρος της προσπάθειας αυτής ήταν ένα 

πακέτο που περιλάµβανε και το απευθείας 

εµπόριο.)  

ΑΡΧΙΖΕΙ: 

ΤΕΛΕΙΩΝΕΙ: 

CG= Kaymak Erol/ 

∆ΙΑΡΚΕΙΑ: 1.24 

 

Για εκείνους τους Τ/Κ που είναι 

ενηµερωµένοι και παρακολουθούν τις 

εξελίξεις από κοντά, τα πράγµατα δεν είνα 

ακριβώς έτσι. 

 

SOUNDBITE 24 

 

ΚΑΣ: ΕΡΕΛ 

 

ΥΠΟΤΙΤΛΟΙ: 

( Οι Ευρωπαϊκές υποσχέσεις και λόγοι είναι 

βασικά η απόφαση του Ευρωπαϊκού 

Συµβουλίου της 26ης Απριλίου 2004. Αν 

όµως διαβάσεις προσεκτικά την απόφαση, 

δεν αναφέρεται στην άρση της αποµόνωσης, 

τελεία. Συνεχίζει και αναφέρεται σε άρση 
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της αποµόνωσης µέσα από την οικονοµική 

ενσωµάτωση στο νησί για να δηµιουργηθεί 

καλύτερο κλίµα για την επανένωση. Έτσι 

είναι η πλήρης πρόταση. Η δική µας πλευρά 

όµως προτιµά να παίρνει το πρώτο µέρος της 

πρότασης ή της παραγράφου και 

επαναλαµβάνει ότι πρέπει να άρετε την 

αποµόνωση, πρέπει να άρετε την 

αποµόνωση. Και αυτό δεν αποφέρει 

αποτελέσµατα, η άρση δεν συµβαίνει 

-Σε τελική ανάλυση ίσως είναι θέµα κατά 

πόσο θέλουµε ενωµένη οικονοµία ή δύο 

χωριστές οικονοµίες, ή όχι; 

-Ακριβώς, ακριβώς. 

-Η θέση µας κατά του κανονισµού 

απευθείας εµπορίου, είναι πολύ γνωστή. Η 

οµάδα µας και όταν ήµασταν στο 

Επιµελητήριο ήµασταν κατά του 

κανονισµού για το απευθείας εµπόριο, διότι 

τα οφέλη τα συνολικά οφέλη στην Τ/Κ 

οικονοµία θα είναι µόνο λίγα εκατοµµύρια 

το χρόνο. Και δυστυχώς αυτός είναι και ο 

βασικός λόγος για τον οποίο τα κυβερνητικά 

κόµµατα (στα κατεχόµενα) συστρατεύτηκαν 

µε την αντιπολίτευση κατά του 

Επιµελητηρίου τότε, όταν ήµασταν εµείς 

εκεί. ∆ιότι υποστηρίζαµε ελεύθερο εµπόριο 

παρά απευθείας εµπόριο. Ελεύθερο εµπόριο 

σηµαίνει ελεύθερη διακίνηση προϊόντων στο 

νησί, το οποίο θα σηµαίνει στο άµεσο 

µέλλον οικονοµική ενσωµάτωση και 

οικονοµική εξάρτηση µεταξύ των δύο 

κοινοτήτων, επαφές µεταξύ των δύο 
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κοινοτήτων. Το απευθείας µπόριο δεν έχει 

σχέση µε την απόφαση του Ευρωπαϊκού 

Συµβουλίου της 24ης Απριλίου εκεί γίνεται 

λόγος για οικονοµική ενσωµάτωση ενώ µε 

το απευθείας εµπόριο γίνεται λόγος για δύο 

χωριστές οικονοµικές οντότητες, πλάι- πλάι.   

 

ΑΡΧΙΖΕΙ: It is the same….20.32 

ΤΕΛΕΙΩΝΕΙ:…….side by side.24.47 

∆ΙΑΡΚΕΙΑ: 2.14 

CG= ALI EREL 

 

 

 

ΙΝΤΡΟ 10 

 

Ευρωπαϊκή υποκρισία λοιπόν, ή πολιτικά 

παιγνίδια στην πλάτη των Τ/Κ και των 

Ε/Κ. Μέσα στο ίδιο πνεύµα τοποθετείται 

και η απόφαση για την οικονοµική 

βοήθεια προς την Τ/Κ κοινότητα. Στόχος 

της βοήθειας είναι, θεωρητικά, η ανάπτυξη 

της οικονοµικής υποδοµής στα 

κατεχόµενα, η προώθηση και η ανάπτυξη 

της κοινωνικής ανάπτυξης, η ενίσχυση της 

συµφιλίωσης, µέτρων εµπιστοσύνης και 

της κοινωνίας των πολιτών, η προσέλκυση 

της Τ/Κ κοινότητας στην ΕΕ και η 

προετοιµασία της Τ/Κ κοινότητας για την 

εισαγωγή και εφαρµογή της ευρωπαϊκής 

νοµικής τάξης.  

 

ΒΙΝΤΕΟ 10 
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Η διαχείριση της οικονοµικής βοήθειας θα 

γίνεται από αυτό το γραφείο στα 

κατεχόµενα, µε επικεφαλής 

αξιωµατούχους από τις Βρυξέλλες. Στο 

γραφείο απασχολούνται περίπου 25 Τ/Κ 

ως διοικητικό προσωπικό και συντονιστές 

προγραµµάτων.  Το γραφείο ωστόσο δεν 

υπάγεται στο γραφείο της ΕΕ στη 

Λευκωσία, αλλά απευθείας στο γραφείο 

του Επιτρόπου ∆ιεύρυνσης Όλι Ρέν, στις 

Βρυξέλλες. 

Οι όροι της βοήθειας; 

 

SOUNDBITE 25 

 

ΚΑΣ. 9 

 

ΥΠΟΤΙΤΛΟΙ: 

(Είναι µια γενική απαίτηση του κανονισµού, 

βασισµένη στις κατευθυντήριες γραµµές του 

Συµβουλίου του 2004, ότι θα πρέπει να 

προωθούµε την επανένωση. Και αυτό είναι 

ένα στοιχείο κλειδί στο σχεδιασµό των 

λεπτοµερειών όλων των προγραµµάτων που 

βλέπετε εδώ και θα είναι επίσης αναγκαίο 

να λάβουµε υπόψη ότι θα πρέπει να 

διασφαλίζουµε την εµµονή µας σε αυτό και 

σε όλη την διάρκεια της εφαρµογής των 

προγραµµάτων. 

Στο θέµα της περιουσίας, ο κανονισµός ήταν 

ξεκάθαρος σε αυτό. Χρησιµοποιείται 

συγκεκριµένη γλώσσα στον κανονισµό 

ζητώντας από τον αρµόδιο για την 
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εφαρµογή του Επίτροπο και σας διαβάζω 

από το κείµενο: “θα διασφαλίσουµε τα 

δικαιώµατα φυσικών και νοµικών 

προσώπων, περιλαµβανοµένων και των 

δικαιωµάτων κατοχής περιουσίας, θα 

διασφαλίζουµε τον σεβασµό τους.” Αυτό 

σηµαίνει για τον ιδιώτη Ε/Κ πολίτη ότι 

µπορούµε να κτίσουµε ή να κάνουµε άλλη 

εργασία στην περιουσία του που θα 

επηρεάζουν τα δικαιώµατα ιδιοκτησίας του, 

µόνο αν έχουµε την ξεκάθαρη και 

συγκεκριµένη συναίνεση και την οποία θα 

επιδιώξουµε όταν είναι αναγκαίο.)  

ΑΡΧΙΖΕΙ: It is a general….12.40 

ΤΕΛΕΙΩΝΕΙ:….if necessary. 13.57 

∆ΙΑΡΚΕΙΑ: 1.13 

CG= ANDREW RASBASH/ 

ΕΠΙΚΕΦΑΛΗΣ ΤΗΣ ΜΟΝΑ∆ΑΣ ΤΗΣ ΕΕ 

 

Η  µονάδα ονοµάζεται Ειδική Μονάδα για 

την Τ/Κ κοινότητα, Task Force Turkish 

Cypriot Community. 

Η βοήθεια των εκατόν ενενήντα επτά, 

κόµµα 55 εκ ευρώ κατανέµονται σε 18 

συνολικά προγράµµατα, ως εξής: 

ΓΡΑΦΙΚΑ 2: 

• Πρώτο, ανάπτυξη και αναδόµηση της 

υποδοµής. 129 εκ. Ευρώ ( ή 54% της 

βοήθειας) 

• ∆εύτερο, προώθηση της κοινωνικής και 

οικονοµικής ανάπτυξης. 70 εκ. Ευρώ, 

29% της βοήθειας. 
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• Τρίτον, ενθάρρυνση της συµφιλίωσης, 

µέτρων οικοδόµησης εµπιστοσύνης και 

στήριξη της κοινωνίας των πολιτών. 13 3κ 

Ευρώ, 5% της βοήθειας 

• Τέταρτο,  πλησιέστερη προσέγγιση της 

Τ/Κ κοινότητας στην ΕΕ, 10 εκ. Ευρώ, 4% 

της βοήθειας. 

• Και πέµπτο, προετοιµασία των Τ/Κ για 

εφαρµογή του κεκτηµένου, 13 εκ Ευρώ, 

6% της βοήθειας. 

 

SOUNDBITE 25 

ΚΑΣ: 8 

 

ΑΡΧΙΖΕΙ: Αυτό το νέο 

φαινοµενο..31.27 

ΤΕΛΕΙΩΝΕΙ:….έτσι τα πράγµατα.35.06 

∆ΙΑΡΚΕΙΑ: 2.34 

CG= ΚΩΣΤΑΣ ΑΠΟΣΤΟΛΙ∆ΗΣ 

 

 

ΤΙΤΛΟΣ ΕΚΠΟΜΗΣ     

 

Τ/Κ ΑΠΟΜΟΝΩΣΗ: ΜΥΘΟΙ ΚΑΙ 

ΑΛΗΘΕΙΕΣ 

 

 

ΙΤΡΟ 11 

 

Το ερώτηµα που φυσιολογικά προκύπτει, 

είναι, γιατί οι Τ/Κ συµπεριφέρονται έτσι; 

Είναι όµως επιλογή των Τ/Κ αυτή η 

συµπεριφορά; ∆εδοµένου µάλιστα ότι 
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ουσιαστικά η βούλησή τους νοθεύεται είτε 

µε την παρουσία τόσων χιλιάδων εποίκων 

που καθιστούν του Τ/Κ µειονότητα,. 

∆εδοµένης ακόµα της καταθλιπτικής 

παρουσίας του τουρκικού στρατού. 

  

ΒΙΝΤΕΟ11 

Ο καθηγητής Ερόλ Καυµάκ θεωρεί ότι το 

θέµα της οικονοµικής ανάπτυξης έχει 

πολιτικοποιηθεί και από τις δύο πλευρές. 

Τι µπορεί να σηµαίνει όµως αυτό;  

 

SOUNDBITE 26 

 KAYMAK 

 

ΥΠΟΤΙΤΛΟΙ: 

(Πιστεύω ότι αν θέλεις µια συµφωνία, 

πρέπει να υπάρχει αµοιβαιότητα. Συνεπώς 

αν οι Ε/Κ έχουν αξιώσεις από τους Τ/Κ, θα 

πρέπει να τις θέσουν, είναι τόσο καθαρό. 

Πολλοί τάχθηκαν εναντίον προνοιών του 

σχεδίου Ανάν γιατί το θεώρησαν πολύ 

προστατευτικό (στα οικονοµικά) Νοµίζω ότι 

υπάρχει δυνατότητα βελτίωσης και πιστεύω 

ότι αν µιλάµε για ευρωπαϊκές αρχές, όπως 

συνήθως πράττει η Ε/Κ πλευρά, αυτή είναι 

µια περιοχή όπου πιθανόν η ΕΕ θα 

υποστήριζε την Ε/Κ θέση. Αν όµως η Ε/Κ 

θέση είναι περισσότερη πολιτική παρά 

οικονοµική, η Τουρκική θέση θα τείνει να 

επικρατήσει. Αυτή είναι η δική µου 

αντίληψη της κατάστασης. Το πρώτο όµως 

βήµα είναι πραγµατικά η συζήτηση ενός 
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µοντέλου, είτε βασίζεται στον κανονισµό της 

πράσινης γραµµής ή κάτι άλλο οπου να 

διευκολύνει το εµπόριο, που θα ανοίξει τα 

λιµάνια, που επιτρέπει οικονοµική ανάπτυξη 

στο βόρειο τµήµα της Κύπρου ώστε να 

οδηγεί σε κάποια εναρµόνιση.   

ΑΡΧΙΖΕΙ: I think that if….26.54 

ΤΕΛΕΙΩΝΕΙ:…..harmonisation. 28.06 

∆ΙΑΡΚΕΙΑ: 1.00 

CG= EROL KAYMAK/ΚΑΘΗΓΗΤΗΣ 

 

Ωτόσο, ο Ερντίλ Ναµί, εκπρόσωπος της 

Τ/Κ ηγεσίας στο χώρο των Τ/Κ 

επιχειρηµατιών, αποκαλύπτει την 

πραγµατική αντίληψη του καθεστώτος 

Ταλάτ για όλα: 

   

SOUNDBITE 27 

 

ΚΑΣ: 4 

 

ΥΠΟΤΙΤΛΟΙ: 

(Τώρα έχουµε αδιέξοδο. Είτε οι ηγεσίες µας 

θα αρχίσουν διαπραγµατεύσεις, νοµίζω τον 

Μάρτιο και ελπίζω να καταλήξουν σε 

συµφωνία για συνολική λύση και να 

τελειώνουµε. Ή θα έχουµε µία ή δύο 

σηµαντικές βελτιώσεις στο µεταξύ. Οι δύο 

σηµαντικές βελτιώσεις για τις οποίες γίνεται 

τώρα λόγος είναι τα Βαρώσια, το λιµάνι της 

Αµµοχώστου και το Ερτζιάν. Γιατί µιλάµε 

έτσι; ∆ιότι γνωρίζουµε ότι το λιµάνι της 

Αµµοχώστου και τα Βαρώσια είναι 
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σηµαντικά διότι τόσες χιλιάδες από τους 

αρχικούς κατοίκους τ θα επιστρέψουν. Λέµε 

συνεπώς ότι είτε συµφωνούµε είτε όχι, 

θέλουµε να καθιερώσουµε κάτι που θα 

επιτρέπει να πάµε και να ζήσουµε εκεί και 

να αναπτύξουµε οικονοµική δραστηριότητα, 

γύρω στα δέκα δισεκατοµµύρια για την 

επανοικοδόµηση των Βαρωσίων και το 

λιµάνι της Αµµοχώστου θα ανοίξει στη βάση 

της ιδέας να ανοίξει και το αεροδρόµιο του 

Ερτζιάν, ώστε να υπάρχει και κάποια 

δραστηριότητα για µας. Με ρωτούσατε 

νωρίτερα γιατί δεν αυξάνουµε το εµπόριο 

δια της πράσινης γραµµής και δεύτερον δεν 

είµαστε και µεγάλος παραγωγός προϊόντων 

έτσι και αλλιώς. ∆εν είµαστε ένα µεγάλο 

βιοµηχανικό µικρό κράτος, ήµαστε 

περισσότερο µια χώρα υπηρεσιών και το ίδιο 

ισχύει και µε εσάς. Και υπηρεσίες 

σηµαίνειπαιδεία, τουρισµός, τραπεζικά, 

ασφάλειες και τέτοια. Ο τουρισµος είναι η 

ραχοκοκαλιά και δεν θα ανθίσει ο 

τουρισµός µας αν δεν ανοίξει το Ερτζιάν.   

ΑΡΧΙΖΕΙ: Now we have a 

stalemate..22.18 

ΤΕΛΕΙΩΝΕΙ:….Ercan is open. 24.03 

∆ΙΑΡΚΕΙΑ: 1.32 

CG= ERDIL NAMI/ Τ/Κ 

ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ 

 

 

ΙΝΤΡΟ 12 
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Στη διάρκεια αυτής της έρευνας, 

διαπιστώσαµε ότι πολλοί είναι οι 

σηµαντικοί Τ/Κ που έχουν µια άλλη 

αντίληψη για τα γεγονότα και τις 

καταστάσεις.  Μερικοί απογοητεύονται και 

αποσύρονται από κάθε προσπάθεια να 

επηρεάσουν τις εξελίξεις στο βαθµό που 

αυτό είναι δυνατό. Άλλοι, επιµένουν να 

λένε τα πράγµατα µε το όνοµά τους, έστω 

και µε προσωπικό κόστος. Και ένας από 

αυτούς είναι ο Αλί Ερέλ. Του οποίου τις 

απόψεις το καθεστώς Ταλάτ προσπαθεί να 

σκοτώσει, να αφανίσει από τη 

δηµοσιότητα.  

Παραθέτουµε στη συνέχεια κάποιες 

εύστοχες, σηµαντικές και πολύ 

ενδιαφέρουσες παρατηρήσεις του κ Ερέλ.  

 

ΤΙΤΛΟΣ ΕΚΠΟΜΗΣ     

 

Τ/Κ ΑΠΟΜΟΝΩΣΗ: ΜΥΘΟΙ ΚΑΙ 

ΑΛΗΘΕΙΕΣ 

 

 

 

 

ΒΙΝΤΕΟ 12 

 

ΑΛΙ ΕΡΕΛ 

 

SOUNDBITE 27 

 

ΥΠΟΤΙΤΛΟΙ: 
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(Καταβάλλονται προσπάθειες από το βόρειο 

τµήµα, τις Τ/Κ αρχές, υπό την πίεση της 

Άγκυρας να παρεµποδιστεί και να µην 

αναπτυχθεί το εµπόριο µεταξύ των δύο 

κοινοτήτων. Το εµπόριο βεβαίως οδηγεί σε 

αλληλεξάρτηση και η Τουρκία δεν θέλει 

τους Τ/Κ να αναπτύξουν αλληλεξάρτηση 

είτε µε τους Ε/Κ ή µε την ΕΕ. Η Τουρκική 

πολιτική, βλέποντας της από την  δική τους 

οπτική γωνία, είναι πολύ πιο εύκολο να 

διακυβερνάς την γεωγραφία ή µια 

κοινότητα όταν έχεις πλήρη εξάρτηση, ή 

µονοµερή εξάρτηση. Περί αυτού πρόκειται. 

Περί αυτού πρόκειται όπως το βλέπουµε και 

στην περίπτωση της γέφυρας, την χρήση της 

Τουρκικής λίρας αντί του Ευρώ, υπάρχουν 

πολλές περιπτώσεις. Η Τουρκική πολιτική 

θέλει την Τ/Κ κοινότητα να εξαρτάται µόνο 

από την Τουρκία και να µη δηµιουργεί ή να 

αρχίζει νέες αλληλεξαρτήσεις µε την Ε/Κ 

κοινότητα, µέσα από το εµπόριο)  

ΑΡΧΙΖΕΙ: There are attempts…18.40 

ΤΕΛΕΙΩΝΕΙ:…through trade. 19.54 

∆ΙΑΡΚΕΙΑ: 1.16 

 

SOUNDBITE 28 

ΥΠΟΤΙΤΛΟΙ: 

(Το βασικό πρόβληµα δεν είναι η έλλειψη 

πληροφόρησης στην Τ/Κ πλευρά. Είναι οι 

επιδράσεις από την Τουρκία.. 

-η Τουρκία.. 

-που τους αναγκάζει να ελίσσονται και να 

κινούνται µε τον τρόπο που κινούνται. 
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∆υστυχώς υπάρχει µια απόφαση, είτε έχει 

γίνει δηµόσια γνωστή είτε όχι, υπάρχει όµως 

µια απόφαση της Τουρκικής πλευράς για το 

Κυπριακό. Θέλουν το Κυπριακό να µένει 

ανοικτό µέχρι την πλήρη ένταξή τους στην 

ΕΕ και επικυρωθεί η ένταξη  είτε µε 

δηµοψηφίσµατα είτε στα κοινοβούλια και 

των 27 κρατών µελών και τότε µόνο θα 

λύσουν το Κυπριακό. Και δυστυχώς, αυτό 

συζητείται ήδη σε άρθρα στις εφηµερίδες σε 

τηλεοπτικά προγράµµατα και δηλώσεις και 

τα ακούµε από παλιούς υπουργούς 

εξωτερικών της Τουρκίας σε τηλεοπτικά 

προγράµµατα. Εµείς σαν Τ/Κ κοινότητα 

πρέπει να αντισταθούµε σε αυτό, γιατί τότε 

θα χρειαστούν άλλα 20 χρόνια και τότε ίσως 

έχουµε στο τέλος της ηµέρας απλώς µια 

ειδική σχέση της Τουρκίας µε την ΕΕ. Και 

αυτός είναι ο λόγος για τον οποίο θα πρέπει 

να µη συνδέουµε τα δύο θέµατα. Η 

απόφαση όµως ήδη υπάρχει στο στρατό, 

στην πολιτική αρχή, τη κυβέρνηση και την 

προεδρία της ∆ηµοκρατίας της Τουρκίας. 

Και δυστυχώς αρχίζουµε τώρα να ακούµε 

τέτοια πράγµατα από οργανισµούς όπως ο 

TUSIAD. Παρόµοιες θέσεις, όπως ας 

µετατρέψουµε το Κυπριακό σε τεχνικό θέµα, 

ας το αφήσουµε στο χρόνο, ας ξεχάσουµε το 

Κυπριακό, µη µιλάτε για αετό από την 

Κυπριακή ∆ηµοκρατία κατά της Τουρκίας, 

προσπαθήστε να το ελαχιστοποιήσετε, 

αφαιρέστε το από την ηµερήσια διάταξη 

µέχρι την ηµέρα της πλήρους ένταξης µας. 
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Και αυτός είναι ο µεγαλύτερος ο κίνδυνος 

για την Κύπρο.) 

ΑΡΧΙΖΕΙ:The basic problem…26.29 

ΤΕΛΕΙΩΝΕΙ:…for all Cypriots.28.36 

∆ΙΑΡΚΕΙΑ: 2.07 

 

SOUNDBITE 29 

ΥΠΟΤΙΤΛΟΙ: 

(Προσέξετε την όλη δυναµική ως 

αποτέλεσµα του χαρακτήρα της χώρας 

κατέληξαν σε αυτή την απόφαση. Και 

συνεπώς είναι πολύ δύσκολο για µας τούς 

Κυπρίους, την Κυπριακή ∆ηµοκρατία, να 

πείσουµε την Τουρκία ότι µια γρήγορη λύση 

του Κυπριακού  θα υποβοηθήσει την 

διαδικασία ένταξης της, επειδή γνωρίζουν 

ότι έχουν πολύ µεγαλύτερα προβλήµατα. Κι 

αν ακόµα λύσουν το Κυπριακό, τι θα γίνει 

µε τα ανθρώπινα δικαιώµατα, το Αιγαίο, τα 

προβλήµατα µε τους άλλους γείτονες της 

χώρας. Η Τουρκία δυστυχώς ολα τα χρόνια 

δηµιουργεί προβλήµατα και ανακάλυψε 

πως να ζει µε αυτά... 

-Αντί να τα επιλύει… 

-αντί να τα επιλύει. Είναι λοιπόν πολύ 

δύσκολο και φαίνεται αδύνατο να πεισθεί η 

Τουρκία ότι µια λύση του Κυπριακού θα 

είναι προς το συµφέρον της. Και 

γνωρίζοντας το αυτό, δυστυχώς οι αρχές της 

Κυπριακής ∆ηµοκρατίας, ο Πρόεδρος και οι 

υπόλοιποι, διαµορφώνουν την πολιτική τους 

ανάλογα και είναι πρόθυµοι και έτοιµοι να 

µην λύσουν το Κυπριακό σύντοµα αλλά στο 
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µεταξύ θα περιµένουν την Τουρκία σε κάθε 

γωνιά και θα προσπαθούν να εξασφαλίζουν 

κάτι… 

-από την Τουρκία… 

-..από την Τουρκία. Ο κίνδυνος όµως είναι 

ότι, ότι εξασφαλίσουν οι Ε/Κ από την 

Τουρκία δεν αφορούν τα δικαιώµατα της 

Τουρκίας, αλλά των Τ/Κ και αν συνεχιστεί 

έτσι, η σύγκρουση, η τριβή µεταξύ των δύο 

κοινοτήτων θα αυξάνεται και συνεπώς 

πρέπει σήµερα να ήµαστε δηµιουργικοί. ∆εν 

µπορούµε να πείσουµε την Τουρκία για 

άµεση λύση, η Κυπριακή ∆ηµοκρατία 

συµπλέει µε την παράταση στο χρόνο, αλλά 

η Τ/Κ κοινότητα είναι αυτή που χάνει τη 

µάχη. Βλέπουµε τους εαυτούς µας όπως ένα 

σάντουιτς µεταξύ των δύο δυνάµεων.)   

ΑΡΧΙΖΕΙ:Beware of the whole…29.05 

ΤΕΛΕΙΩΝΕΙ:….two forces.31.34 

∆ΙΑΡΚΕΙΑ: 2.29 

 


